

正心誠敬仰前賢

懷念張曉峰先生

● 劉渭平

首創華學熱愛文化

今年是鄞縣張曉峰（諱其昀）先生的百歲冥壽之期。哲嗣鏡湖先生擬舉行一文教界友人的集會，以為紀念，並擬徵集詩文，出一紀念冊。謹就我所認識的曉峰先生撰此短文，以示我對此一代大師的景仰。

嚴格說來，我實不夠資格寫此紀念文。因為我與曉峰先生相知不深。在抗日戰爭期間，我們雖同在後方，但其時，曉峰先生已是一位名教授，而我則是方從大學畢業的青年，並無相識機會。僅有時在報章雜誌上，看到曉峰先生的大文，論及中國的地理與文化，頗為欽佩。一九四五年我從重慶出國，遠赴澳洲。數年後，國內情勢變遷，我脫離外交界轉入雪梨大學任

教。由於工作關係，經常接觸到國內文教消息，才知道曉峰先生已出任教育部長。稍後又知道他創辦中國文化學院。一九六八年八月，他舉辦第一屆國際華學會議。「華學」是曉峰先生首創的一個新名辭。因為他認為一般通用的「漢學」名辭不妥。不獨不能涵蓋對於中國學之研究，且易與中國傳統原有的漢學一名辭相混淆。我當時便以被邀參加，而得與曉峰先生相識。

是有些反對與嫉忌曉峰先生的人在「最高當局」前面進了讒言，以致被勒令停辦。這充分證明了當時國內政治之如何不上軌道。

受邀應聘華岡教授

那次大會出席的各國學者二百餘人，宣讀論文約二百篇。其時，台灣在許多世界學人的心目中，還是一個陌生地名。經過那一次會議，海外學者對台灣的文化建設才稍增認識。第二年，又續辦第二屆華學會議。我們都已到達了，但就在會期前二日，忽然接獲通知說「奉令停辦」。大家聽了都莫名其妙，覺得奇怪。事後才知，

曉峰先生與我談話幾次之後，便邀我到文化學院任教。我因在雪梨大學有固定職務，未便脫離。他便邀我來任短期客座教授。因此，我曾兩次到華岡。居學院內之菲華樓，在任教完畢，將離台返澳之時，曾有詩誌別。錄之如左：

在台北華岡中國文化學院任教半載，將返澳洲，賦此誌別

泛宅投荒已卅年，歸來瀛海撫華顛。
寄情吟嘯正風雨，放眼流亡尚管絃。去國豈無三宿戀，匡時端賴後生賢。何當重上

華岡道，庭樹森森欲拂天。

十年重過此雄州，又逐輕車上嶺頭。
滿架詩書仍作客，四山風雨獨登樓。生涯
愧向瀛寰索，世事難期肉食謀。為語江邊
舊鷗侶，尋盟還共昔時遊。

我把這兩首詩送給當時也在台北的梁

寒操先生請他指正。梁先生十分客氣，竟
和我一首，原詩如下：

附梁寒操先生和詩

恣覽風濤瞬息百年。川流世事不休遷。
派莽每起眉頭縳。悽惻時驚指上弦。鬱論
荒唐矜髦士。正心誠敬仰前賢。冥冥豈是
無真道。默識終當體上天。

熱心宣揚中國文化

曉峰先生不獨熱心於研究並宣揚中國

文化，並是一個十分愛才的人。他辦事有
計劃，有氣魄。當他任教育部長時，他大
刀闊斧的有許多建樹，例如興建歷史博物
館、科學館、藝術館、教育資料館、電視
台等等。

儘管有人批評曉峰先生好大喜功，許
多建設都因簡就陋，但一切事業必從零開
始。「有，總比沒有好」，「做，總比不
做強」。今天我們試一回顧這幾年來的
進步與發展，實不能不佩服曉峰先生當年
這種先知先覺的精神。

曉峰先生晚年傾其全部心力於中國文
化學院。一九八〇年升格為中國文化大學
。曉峰先生幾十年的心血，終於得到報償

中國文化大學從無到有，實是歷盡艱
苦，不僅是「華路藍縷」或「赤手空拳」
幾個泛泛的形容詞所能概括。

曉峰先生最偉大之處，當是他對中國
文化之熱愛，由此而生出他對治學之誠摯
與對人才之愛惜。他不僅是一個大學的創
辦人，而是一位言行足以繼承中國儒家道
統的偉大學人。

中國文化大學在他的哲嗣鏡湖先生主
持之下，克紹基裘，繼續發展，已成為著
名大學之一，曉峰先生，地下有知，亦當
欣慰。當茲曉峰先生百齡冥誕之期，特撰
此短文以申崇敬之忱。

二〇〇〇年三月九日於台北

中外雜誌社稿約

- 一、本社園地公開，歡迎名人傳記、軼聞趣談、真實傳奇、中外古今、現代史話、回憶與隨想、醫學新話、科技新知等作品。
- 二、來稿請用稿紙繕寫，字體力求工整清晰，附照片插圖尤佳。
- 三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。
- 四、來稿以白話文為限，對中外名人傳記，以近代現代人物為主，對傳主直稱其名，單名連名帶姓，不稱公稱老，稱先生，不空格，不抬頭，以突破
時空限制，除特約稿件外，請勿超過五千字（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限）。
- 五、來稿一經採用，出版後得酌送稿酬或贈本社及附屬出版機構書刊。凡經由作者委請本社指定編輯增訂考證修飾文字內容，增加插圖後刊出之稿件
，本社交由「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。
- 六、本社所發表文字圖片未經徵得本社編輯委員會及作者本人同意，一律禁止轉載，如有侵犯者，當依法追究。
- 七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本社對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、來稿如不採用恕不奉復亦不退稿（請自行影印留底），來稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社編輯部收。